

海南省五指山市： 热带雨林养生度假旅游城已初具雏形

■中国城市报记者 胡安华



蜿蜒曲折的山路、巍峨耸立的树木、茂密的绿色植被、如梦境般的云海……这里就是海南省不临海、靠近内陆的五指山市。

12月20日,为期一个多月的“巍巍五指,南海之巅——海南十大第一”五指山市文旅推广优秀方案征集活动在五指山市落下帷幕。最佳方案奖的神秘面纱揭开后,新的五指山优质文旅IP正式进入实施打造阶段。

近日,中国城市报记者来到五指山市,探寻五指山的文旅故事、了解五指山的文旅产业、感受五指山的文旅氛围。

不到五指山,不算到海南

“我们是从河南省郑州市过来旅游的,没想到五指山的旅游体验一点不亚于三亚等地。”张冉女士来海南旅游已经五天,她告诉记者前四天是在海口、三亚等地游玩,第五天来到五指山便被这里山清水秀的风景折服。

广东省广州市邓先生一家对五指山则很熟悉。“我们已经不是第一次来了。”邓先生介绍说,“近几年,当地改造提升旅游硬件,推出了许多新的游乐项目,周边省市很多人都把这里当作观光度假、疗养康复的胜地。”

记者游览五指山市时深有同感,这里群山环抱,森林茂密。据当地工作人员介绍,海南岛上的五指山由于长期受自然因素的强烈侵蚀切割,山峰此起彼伏,呈锯齿状,故取名“五指山”。海南岛最大河流万泉河就发源于五指山市境内。

五指山市的旅游品牌之所以这么响亮,皆因为五指山气候宜人,山中晨凉午热,

夕暖夜寒,有一日四季之说。此外,五指山动物种类繁多,有野生动物524种,占全国动物总数的22%,许多生物物种属五指山区所独有,是天然的动植物园,有独特的旅游、探险、科考、度假、疗养等价值。

在五指山脚下,一些攀登爱好者热情地分享登山经验:“景区内爬山有两条旅游路线:一条是攀登五指山主峰的路线,另一条是观看昌化江源头的路线,沿途有猴头石、母生树、知音台等景点。”

登山过程中有部分道路铺设了栈道,很厚实、漂亮,走起路来也很舒服。行走期间,游客还能感受到空气里漂浮着的独特树脂香气。

对于一些喜欢戏水的游客而言,五指山也有独特的旅游项目,如五指山红峡谷漂流。这里因其水流落差急缓有致、险象环生和两岸奇伟峻逸、云雾缭绕的山峰,有“神州第一漂”的美称。

当地人介绍称,五指山红峡谷全长3.8公里,落差80余米。峡谷奇石林立,千姿百态,船行其间忽左忽右,或前或后,高空漂落、惊险刺激、回味无穷。

得益于气候、生态的自然优势,除了传统登山、漂流等旅游项目外,五指山市还大力发展徒步、骑行等运动,积极打造“全域旅游”的城市品牌形象。原国家旅游局局长刘毅曾表示:“不到五指山,不算到海南。”这句话如今广为流传。

曾升起海南岛第一面五星红旗

五指山还是海南省著名的红色文化名城,是琼崖革命圣地。五指山革命根据地核



心区毛贵村是举行海南岛第一面五星红旗升旗仪式的地方,被称为海南“西柏坡”。五指山市的红色标识深深地烙印在人民心中,五指山市光荣的革命丰碑也在代代传颂中屹立不倒、熠熠生辉。

在五指山革命根据地历史陈列馆,相关工作人员向络绎不绝的游客介绍五指山的红色历史文化。他告诉大家,1949年,海南岛解放前,战争形势严峻复杂。当时,琼崖纵队同党中央之间主要依靠电台联络。为确保海南岛第一面五星红旗准时升起,琼崖纵队的同志一方面同大批国民党败逃军队进行激烈战斗,另一方面通过电台接收国旗制法说明,广泛发动群众积极制作五星红旗,筹办迎接新中国成立的庆典组织活动。经过积极筹备,克服种种困难,琼崖党政军干部和少数民族同胞1000余人,如期在五指山市毛阳镇毛贵村举行了盛大集会,顺利升起了海南岛第一面五星红旗。

据悉,毛贵村地处层峦叠嶂的五指山腹地,为五指山市中心,也是五指山革命根据地的核心地区。在战火纷飞的革命时期,著名无产阶级革命者冯白驹带领琼崖各族人民,与

▲五指山市区景色。

◀冬季的五指山。

▼五指山市牙胡梯田。

环境方面遭遇不少危机。

据五指山市旅文局相关负责人介绍,在五指山区绵亘不断的崇山峻岭中,生长着大片热带雨林和季雨林,是中国仅存的两片热带原始森林之一(另一片在西双版纳),也是世界上保存完好的最原始的热带雨林和大片自然保护区。

几十年前,海南岛森林资源长期受到严重破坏,一些地方存在乱砍滥伐林木、烧山搞副业、毁林开荒、破坏水源林的严重问题。

绿水青山就是金山银山,如今,这句话根植在五指山人心中。从文明生态型精品城市到热带雨林山地花园城市,再到热带雨林养生度假旅游城市,五指山人积极践行着“两山”理念,并在此基础上不断创新发展,在深入保护中促进人与自然和谐共生。

作为海南省的生态保护核心区,五指山市的战略定位愈加清晰,加快调整产业结构、转变经济发展方式成为立市兴业的唯一出路。

“很难想象,如果五指山热带雨林的生态保护行动不是走在了全国前列,五指山热带雨林将会是怎样的光景。”市旅文局相关工作人员说,“如今的五指山热带雨林风景区内热带植物种类依然繁多。”

很多来五指山旅游的人都表示不虚此行,因为这里有别处难得一见的热带树木屏状的板根、奇特的植物“绞杀现象”“茎花现象”以及“空中花篮”等热带雨林景观。

“近年来,五指山市主动适应市场需求,抢抓海南国际旅游岛建设机遇,坚定不移实施生态立市、旅游兴市战略,抓规划打基础,调结构兴产业,着力培育旅游主导产业。”市旅文局一名工作人员告诉记者,五指山市以旅游为主基调的现代服务型经济的方向已经实现转型升级,综合经济实力大幅提升,热带雨林养生度假旅游城市已初具雏形。(图片由五指山市委宣传部提供)